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Цели 
 Расширить и углубить знания о свойствах 
натуральных чисел. 

 Познакомить с понятиями, связанными с 

делимостью чисел. 

 Подготовить основу для изучения 

обыкновенных дробей. 

ГЛАВА 2 

ДЕЛИМОСТЬ НАТУРАЛЬНЫХ ЧИСЕЛ 



ГЛАВА 2 

ДЕЛИМОСТЬ НАТУРАЛЬНЫХ ЧИСЕЛ 



ГЛ. 2 § 3 

Признаки делимости натуральных чисел 

Особенности изучения учебного содержания 

1) Вместе с признаками делимости чисел на 2, на 5, на 3 и 

на 9, учащиеся знакомятся с признаками делимости на 

4, на 25, на 8 и на 125.  

2) При решении задач методом математического 

моделирования учащиеся знакомятся с моделью 

двузначного числа (если а – цифра десятков, а b – 

цифра единиц, то двузначное число 

равно 10а + b), трехзначного и т. д. чисел.  

3) Учащиеся получают возможность задуматься о 

комбинировании изученных ими признаков.  

4) При записи признаков делимости учащиеся знакомятся 

со знаком равносильности (⇔).  



КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА №3 (в сценариях уроков) 

ГЛАВА 2 

ДЕЛИМОСТЬ НАТУРАЛЬНЫХ ЧИСЕЛ 



КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА №3 (в сценариях уроков) 

КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ 

ГЛАВА 2 

ДЕЛИМОСТЬ НАТУРАЛЬНЫХ ЧИСЕЛ 



Основные содержательные цели 

1) Сформировать умение доказывать общие утверждения 

на примере доказательства признаков делимости на 2, 

на 5, на 10, на 100, на 4 и 25. 

 

2) Сформировать умение использовать признаки делимости 

для решения задач. 

 

3) Повторить и закрепить свойства делимости; тренировать 

вычислительные навыки, умение анализировать и решать 

задачи на одновременное движение; 

повторить и закрепить деление с остатком, решение 

уравнений.  

Глава 2, §3, 

п.1 



Глава 2, §3, 

п.1 



Глава 2, §3, 

п.1 

Актуализация 

Система вопросов к заданию 
 Какими свойствами вы воспользовались 

 На основании, чего вы утверждаете, что число 80 делится на 10?  

 Какие числа вы называете круглыми? 

 Сформулируйте по-другому основание того, что число 80 делится 

на 10 с учётом последнего замечания.  

 Назовите номера числовых выражений, значения которых кратны 2; 

кратны 5. Обоснуйте свой выбор. 

- Что общего во всех числах, входящих в числовые выражения?  

 Что можно использовать, чтобы записать все эти числа одним 

выражением?   



Глава 2, §3, 

п.1 

Открытие нового знания 

Определить, истинны ли утверждения на множестве 

натуральных чисел.  

 

10a ⁝ 10, т.к. заканчивается на 0, значит b ⁝ 10 

Сумма разделится на 10, если каждое слагаемое разделится на 10 



Глава 2, §3, 

п.1 

Первичное закрепление (фронтальная работа) 



Глава 2, §3, 

п.1 Первичное закрепление (работа в парах) 



Глава 2, §3, 

п.1 



Глава 2, §3, 

п.1 



Глава 2, §3, 

п.1 



Глава 2, §3, 

п.1 



Глава 2, §3, 

п.1 



Глава 2, §3, 

п.1 

Повторение 



Глава 2, §3, 

п.1 

Повторение 



Глава 2, §3, 

п.1 

Повторение 



Глава 2, §3, 

п.1 

Повторение 

Разделив на Б обе части неравенства, получим АБ · А = 

111. Так как 111 = 37 · 3, то А = 3, Б = 7. 

 Ответ: А=3,   В=7. 



Пусть abc - какое либо трехзначное число. Если к нему приписать 

трехзначное число записанное теми же цифрами, но в обратном 

порядке, то получится шестизначное число следующего вида: abccba    

Теперь посчитаем сумму цифр стоящих на нечетных местах. Она 

равна a+c+b. 

А сумма цифр стоящих на четных местах равна b+c+a. 

Очевидно, что a+c+b=b+c+a 

По признаку делимости на 11, число делится на 11 тогда, когда сумма 

цифр стоящих на нечетных местах равна сумме цифр стоящих на 

четных местах. 

Поэтому числа вида abccba делятся на 11  

Глава 2, §3, 

п.1 



Глава 2, §3, 

п.2 Основные содержательные цели 
1) Тренировать умение доказывать общие утверждения на 

примере доказательства признаков делимости на 3 и на 9. 

 

2) Тренировать умение использовать признаки делимости на 

3 и на 9 для решения задач. 

 

3) Повторить и закрепить изученные свойства и признаки 

делимости, решение текстовых задач, решение примеров на 

порядок действий, построение формул зависимости между 

величинами.  

 



Глава 2, §3, 

п.2 



Глава 2, §3, 

п.2 



Глава 2, §3, 

п.2 



Глава 2, §3, 

п.2 



Глава 2, §3, 

п.2 
Доказательство. 

100a + 10b +c 

Из чисел 100 и 10 выделим единицу: (99 + 1)а + (9 + 1)b +c. 

Применим распределительное свойство умножения:  

99а + а + 9b + b + с. 

Объединим в группу слагаемые, которые делятся на 3 (на 9), и 

слагаемые, о которых мы не можем сказать, делятся они на 3 (на 9):  

(99а + 9b) + (а + b + с). 

Первая сумма делится на 3 (на 9) по свойству делимости 

произведения и суммы. Делимость всего числа зависит от делимости 

второй суммы. 

 Вторая сумма – это сумма цифр трехзначного числа. Получаем: 

если сумма цифр трехзначного числа делится на 3 (на 9), то и число 

делится на 3 (на 9).  

 



Глава 2, §3, 

п.2 
Задания из учебника 

Задание из рабочей тетради 

Первичное закрепление с проговариванием во внешней речи 

1) Сумма цифр числа 3996: 3 + 9 + 9 + 6 = 27 делится на 3 и на 9, значит, 

число 3996 делится на 3 и на 9. 

– Как удобно найти сумму? (3 + 6 = 9, 9  3 = 27.) 

3) Сумма цифр 187 272: 1 + 8 + 7 + 2 + 7 + 2 = 27 делится на 3 и на 9. 

Число 187 272 делится на 3 и на 9. 

4) Сумма цифр числа 594 820: 5 + 9 + 4 + 8 + 2 + 0 = 28 не делится ни на 

3, ни на 9. Число 594 820 не делится ни на 3, ни на 9. 



Глава 2, §3, 

п.2 
Самостоятельная работа с самопроверкой 

Эталон для самопроверки 



Глава 2, §3, 

п.2 
Включение в систему знаний 



Глава 2, §3, 

п.2 



Глава 2, §3, 

п.2 



Глава 2, §3, 

п.2 

Первичное закрепление 





Образец для самопроверки 



Образец для самопроверки 



Локализация индивидуальных затруднений. 



Для тренинга задания из РТ. 



Для тренинга задания из учебника. 

П 



Глава 2, §4, п.1 

п. 2. 4. 1. Разложение чисел на простые 

множители (2 ч)  

Основные содержательные цели 

1) Сформировать представление о разложении чисел на 

простые множители. 

2) Тренировать умение строить алгоритмы способов 

действий на примере алгоритма разложения на простые 

множители. 

3) Сформировать умение использовать построенный 

алгоритм. 

4) Тренировать умение использовать алгоритм разложения 

чисел на простые множители. 

5) Повторить и закрепить: понятие простого и составного 

числа, признаки делимости; сравнение дробей, решение 

задач на дроби; действия со смешанными числами, 

решение задач на проценты.  



Глава 2, §4, п.1 

п. 2. 4. 1. Разложение чисел на простые 

множители (2 ч)  

Способ 1 

В основе первого способа лежит умение учащихся представлять любое 

число в виде произведения его делителей, понятия парных делителей и 

простых чисел:  

 

Особенности изучения учебного содержания 

Способ 2 

В основе второго способа лежит знание признаков делимости и понятие 

простого числа:  



Новое знание Глава 2, §4, п.1 



Глава 2, §4, п.1 

Актуализация. Задания из РТ 

Задание из учебника 



Глава 2, §4, п.1 Пробное действие. Открытие нового знания. 

Задание из РТ 

Задание из учебника 



Глава 2, §4, п.1 Пробное действие. Открытие нового знания. 



Глава 2, §4, п.1 Первичное закрепление во внешней речи 



Глава 2, §4, п.1 Повторение 



Глава 2, §4, п.1 



Глава 2, §4, п.1 



Глава 2, §4, п.1 

Комментирование задания № 619 1):  

1) Сравнить простые множители делимого и делителя. 

2) Число а делится на число b, т.к. разложение числа b на простые 

множители полностью содержится в разложение на простые множители 

числа а. 

3) Зачеркнуть в делимом и делителе одинаковые, простые множители: 

а : b = (2  2  2  5  11) : (2  2  11) =  

4) Найти произведение оставшихся в делимом множителей: = 2  5 = 10 



Глава 2, §4, п.1 



Глава 2, §4, п.1 

Если разложить число 6552 на простые множители, то 

получим: 2  2  2  3  3  7  13 

13 - простое число, 

 значит нет такого числа, произведение всех цифр 

которого дало бы 6552. 



ДОМАШНЕЕ  ЗАДАНИЕ 

Провести уроки, подготовить вопросы и выслать  

до 27 октября 

 (С.В. Березкина berezkina@sch2000.ru ). 

Желательно  

на консультации  

работать  

с учебником 

Язык и логика. Делимость натуральных чисел. 



www.sch2000.ru 

Телефон 

+7 (495) 797–89–77 

E-mail: 

info@sch2000.ru 

КОМАНДА ИНСТИТУТА  

СИСТЕМНО-ДЕЯТЕЛЬНОСТНОЙ ПЕДАГОГИКИ 

БЛАГОДАРИМ ЗА СОТРУДНИЧЕСТВО! 

 НАШ АДРЕС:   МОСКВА, УЛ. 5-ГО ЯМСКОГО ПОЛЯ, Д.9 


